统计学 
一、填空题（每小题1分，共10分）

1.参数估计是以概论率中的大数法则和___________定理为基础的。 

2.数量指标指数的同度量因素一般是与之相联系的___________指标。 

3.平均指标是指同类社会经济现象在一定时间、地点、条件下所达到的___________水平。 

4.发展水平可以是总量指标，也可以是___________指标或平均指标。 

5.调和平均数是各单位指标值倒数的算术平均数的___________。 

6.库存商品数量是___________指标。 

7.调查表一般分为一览表和___________表。 

8.指标是说明总体特征的，而___________则是说明总体单位特征的。 

9.抽样法必须遵循___________原则。
10. 定基发展速度等于相应___________的连乘积。
二、选择题（每小题1分，共10分）
1．统计调查方案中的调查工作期限是指（ ）。

A．调查工作的起止时间 

B．搜集资料的时间

C．时期现象资料所属的时间 

D．时点现象资料所属的时间

2．次数分布中的次数是指（ ）。

A．划分各组的数量标志 

B．分组的组数

C．分布在各组的总体单位数 

D．标志变异个数

3．某连续变量分为5组：第一组为40~50，第二组为50~60，第三组为60~70，第四组为70~80，第五组为80以上。依习惯上规定（ ）。

A．50在第一组，70在第四组 

B．60在第二组，80在第五组

C．70在第四组，80在第五组 

D．50在第二组，80在第四组

4．时点指标的数值（ ）。

A．与其时间间隔长短无关 

B．通常连续登记

C．时间间隔越长，指标数值越大 

D．具有可加性

5．一个企业产品销售收入计划增长5％，实际增长9％，则计划超额完成程度为（ ）。

A．4％ 

B．180％

C．103.81％ 

D．3.81％

6．两个总体的平均数相等，标准差不等，若比较两总体平均数的代表性，以下说法正确的是（ ）。

A．标准差大的，代表性大 

B．标准差小的，代表性大

C．标准差小的，代表性小 

D．两平均数的代表性相同

7．加权算术平均数中权数的实质是（ ）。

A．各组的单位数 

B．总体单位数

C．各组的单位数占总体单位数的比重 

D．各组的单位数与标志值的乘积

8．在一定抽样平均误差的条件下，通过（ ）可以提高抽样推断的可靠性。

A．扩大样本容量 

B．扩大极限误差

C．缩小样本容量 

D．缩小极限误差

9．对甲乙两个工厂工人平均工资进行纯随机不重复抽样调查，调查的工人数一样，两工厂工资方差相同，但甲厂工人总数比乙厂工人总数多一倍，则抽样平均误差（ ）。

A．甲厂比乙厂大 

B．乙厂比甲厂大

C．两个工厂一样大 

D．无法确定

10．对某行业职工收入情况进行抽样调查，得知其中80%的职工收入在800元以下，抽样平均误差为2%，当概率为95.45%时，该行业职工收入在800元以下所占比重是（ ）。

A．等于78% 

B．大于84%

C．在76%与84%之间 

D．小于76%

三、名词解释（每题4分，共20分）

1、抽样调查

2、几何平均数

3、中位数
4、系统误差
5、统计学
四、简答题（每题5分，共30分）

1、简述品质标志和数量标志的区别。
2、简述抽样调查的特点及其优越性。
3、如何理解权数的意义？在什么情况下，应用简单算术平均数和加权算术平均数计算的结果是一致的？
4、简述变异系数及其应用条件。
5、简述抽样误差及其影响因素。
6、简述动态数列的概念、意义及主要分析指标。
五、计算题（每题10分，30分）

1、1990年某月份甲、乙两农贸市场某农产品价格和成交量、成交额资料如下：

	品种
	价格（元/斤）
	甲市场成交额（万元）
	乙市场成交量（万斤）

	甲
乙
丙
	1.1
1.4
1.5
	1.2
2.8
1.5
	2
1
1

	合计
	—
	5.5
	4


试问哪一个市场农产品的平均价格较高？并说明原因。
2、某工厂生产一种新型灯泡5000只，随机抽取100只作耐用时间试验。测试结果，平均寿命为4500小时，标准差300小时，试在90%概率保证下，估计该新式灯泡平均寿命区间；假定概率保证程度提高到95%，允许误差缩小一半，试问应抽取多少只灯泡进行测试？
3、（1）已知同样多的人民币,报告期比基期少购买7%的商品,问物价指数是多少?
(2）已知某企业产值报告期比基期增长了24%,职工人数增长了17%,问劳动生产率如何变化?
            一、填空题（每小题1分，共10分）

1．按照变量的___________ ，相关关系可分为直线相关和曲线相关。.

2．全及总体的单位数通常用___________ 表示。
3．把不能直接相加的现象数值过渡到另一种能够相加的现象数值的因素叫做___________ 因素。
4．在其他条件不变的情况下，样本容量n愈大，则抽样误差___________ 。
5．反映总体分布的离中趋势的指标叫做___________  指标。
6．总量指标按反映的___________ 不同，可分为总体标志总量和总体单位总量。
7．统计分组的关键在于选择___________ 。
8．调查表一般分为___________ 表和单一表。
9．指标名称是指标___________ 的规定。
10．标志是说明总体单位特征的，而___________是说明总体特征的。
二、选择题（每小题1分，共10分）

1．有意识地选择几个城乡结合部地区调查外来流动人口在本市的生活状况，这种调查方式属于（ ）。

A．典型调查 

B．重点调查

C．抽样调查 

D．普查

2．某连续变量分为5组：第一组为40~50，第二组为50~60，第三组为60~70，第四组为70~80，第五组为80以上。依习惯上规定（ ）。

A．50在第一组，70在第四组 

B．60在第二组，80在第五组

C．70在第四组，80在第五组 

D．50在第二组，80在第四组

3．将不同地区、部门、单位之间同类指标进行对比所得的综合指标称为（ ）。

A．动态相对指标 

B．结构相对指标

C．比例相对指标 

D．比较相对指标
4．下列时间数列中，属于平均指标时间数列的是（ ）。

A．年末总人口 

B．出勤率

C．人均消费水平 

D．人口自然增长率

5．某种商品报告期与基期比较销售量增长16%，价格下降9%，则销售总额比基期（ ）。

A．增长105.56% 

B．增长5.56%

C．增长27.47% 

D．下降5.56%

6．当可靠度大于0.6827时，抽样极限误差（ ）。

A．大于抽样平均误差

B．小于抽样平均误差

C．等于抽样平均误差

D．与抽样平均误差的大小关系依样本容量而定

7．对某行业职工收入情况进行抽样调查，得知其中80%的职工收入在800元以下，抽样平均误差为2%，当概率为95.45%时，该行业职工收入在800元以下所占比重是（ ）。

A．等于78% 

B．大于84%

C．在76%与84%之间 

D．小于76%

8．根据《统计法》的规定，统计的职能是指（ ）。

A．信息、咨询和监督 

B．提供统计资料和统计咨询意见

C．实行统计监督 

D．开展统计调查

9．《统计法》所保护的商业秘密的主体是指（ ）。

A．个体工商户 

B．企业事业组织

C．统计调查对象 

D．公民个人

10．统计机构、统计人员违反《统计法》的有关规定，泄露统计调查对象的商业秘密，造成损害的，应当（ ）。

A．依法追究行政责任 

B．依法给予行政处罚

C．依法承担民事责任 

D．依法给予行政处分

三、名词解释（每题4分，共20分）

1、大量观察法
2、统计标志

3、变量值

4、普查
5、统计分组
四、简答题（每题5分，共30分）

1、简述统计指标的概念，统计指标和标志有什么区别和联系？
2、统计分组概念、作用及分类。
3、简述统计分布的概念及构成要素。
4、简述是抽样推断的概念及特点。
5、平均数指标在什么条件下才能成为综合指数的变形？试列式证明二者之间的关系。
6、什么是时期数列和时点数列?二者相比较有什么特点?
五、计算题（每题10分，30分）

1、某商店2010年各月末商品库存额资料如下:

	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	8
	11
	12

	库存额
	60
	55
	48
	43
	40
	50
	45
	60
	68


又知1月1日商品库存额为63万元。试计算上半年、下半年和全年的平均商品库存额。
2、某企业增加值2008年比2007年增长7%,，2009年比2008年增长10.5%，20100年比2009年增长7.8%，2011年比2010年增长14.6%，要求以2007年为基期计算2008年至2011年企业增加值增长速度和平均增长速度。

3、某地2000年-2006年城镇居民年户均收入如下表：

	年  份 
	年户均收入（万元）

	2000

2001

2002

2003

2004

2005

2006
	4.00

5.60

5.25

6.00

8.00

9.50

11.00

	合    计
	


要求：试用最小平方法拟合该地城镇居民年户均收入的动态直线趋势方程，并据此预测该地2008年的年户均收入。           
一、填空题（每小题1分，共10分）

1．各组变量范围中的中间数值可称为___________ 。
2．从内容结构上看，统计表由主词和___________ 两部分所组成。
3．系数和倍数是将对比的基数抽象化为___________ 而计算出来的相对数。
4．反映总体分布的集中趋势的指标称为___________  。
5．由于比较的基期不同，增长量又分为逐期增长量和___________ 两种。
6．采用逐期递推移动的办法计算出一系列扩大时距的序时平均数，并以这一系列序时平均数作为对应时期的趋势值的方法称为___________ 。
7．把不能直接相加的现象过渡到另一种能够相加的现象数值的因素叫___________ 。
8．在其他条件不变的情况下，样本容量n愈大，则抽样误差___________ 。
9．总体参数落在置信区间的概率保证程度称为___________。
10．相关系数等于零，说明现象之间不存在___________。
二、选择题（每小题1分，共10分）

1．对职工的生活水平状况进行分组研究，正确地选择分组标志应当用（ ）。

A．职工月工资总额 

B．职工人均月收入额

C．职工家庭成员平均月收入额 

D．职工的人均月岗位津贴及奖金数额

2．时点指标的数值（ ）。

A．与其时间间隔长短无关 

B．通常连续登记

C．时间间隔越长，指标数值越大 

D．具有可加性

3．两个总体的平均数相等，标准差不等，若比较两总体平均数的代表性，以下说法正确的是（ ）。

A．标准差大的，代表性大 

B．标准差小的，代表性大

C．标准差小的，代表性小 

D．两平均数的代表性相同

4．加权算术平均数中权数的实质是（ ）。

A．各组的单位数 

B．总体单位数

C．各组的单位数占总体单位数的比重 

D．各组的单位数与标志值的乘积

5．已知环比增长速度为6.5％、5.6％、4.1％、3.5％，则定基增长速度为（ ）。

A．6.5％×5.6％×4.1％×3.5％

B．（6.5％×5.6％×4.1％×3.5％）－100％

C．106.5％×105.6％×104.1％×103.5％

D．（106.5％×105.6％×104.1％×103.5％）－100％

6．某地区出生人数呈下降趋势，2006年与2005年相比降低3%，2007年又比2006年降低5%，2008年是2007年的98%，则2008年与2005年相比，下降幅度为（ ）。

A．10.3% 

B．90.3%

C．9.7% 

D．89.7%

7．某种商品报告期与基期比较销售量增长16%，价格下降9%，则销售总额比基期（ ）。

A．增长105.56% 

B．增长5.56%

C．增长27.47% 

D．下降5.56%

8．在一定抽样平均误差的条件下，通过（ ）可以提高抽样推断的可靠性。

A．扩大样本容量 

B．扩大极限误差

C．缩小样本容量 

D．缩小极限误差

9．对甲乙两个工厂工人平均工资进行纯随机不重复抽样调查，调查的工人数一样，两工厂工资方差相同，但甲厂工人总数比乙厂工人总数多一倍，则抽样平均误差（ ）。

A．甲厂比乙厂大 

B．乙厂比甲厂大

C．两个工厂一样大 

D．无法确定

10．当可靠度大于0.6827时，抽样极限误差（ ）。

A．大于抽样平均误差

B．小于抽样平均误差

C．等于抽样平均误差

D．与抽样平均误差的大小关系依样本容量而定

三、名词解释（每题4分，共20分）

1、统计总体
2、统计指标
3、重点调查

4、相关关系
5、统计指数
四、简答题（每题5分，共30分）

简述一个完整的统计调查方案应包括的内容。

简述重点调查、典型调查、抽样调查的异同。

简述统计指数的概念与作用。

4、简述相关分析的基本内容。

5、简述分类抽样、等距抽样及整群抽样的概念及特点。

6. 简述结构相对指标、比例相对指标和比较相对指标有什么不同的特点？请举例说明。
五、计算题（每题10分，30分）

1、  某地GDP资料如下表

	年    份
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005

	GDP（亿元）
	200
	
	
	
	
	

	逐期增长量（亿元）
	—
	
	
	
	
	

	定基发展速度（%）
	100
	
	118
	
	
	

	环比发展速度（%）
	—
	
	
	111
	
	

	环比增长速度（%）
	—
	21
	
	
	
	7

	增长1%的绝对值（亿元）
	—
	
	
	
	
	3.21


要求：（1）填出表中所缺数字。

     （2）计算2000-2005期间的平均增长速度。

     （3）若按2000-2005期间的平均增长速度，以2005年为基础，使该地GDP达到500亿元的目标，则需要经过几年的时间？
2、某公司劳动生产率资料如下表：
	企  业
	工人人数（人）
	劳动生产率（万元/人）
	销售额（万元）

	
	2005年
	2006年
	2005年
	2006年
	2005年
	2006年

	甲

乙

丙
	200

300

150
	150

400

200
	4.0
6.0
9.0
	4.5

8.0
10.0
	800

1800

1350
	675

3200

2000

	合    计
	650
	750
	6.08
	7.83
	3950
	5875


要求：试建立指数体系，从相对数与绝对数两方面对该公司三个企业总劳动生产率的变动进行因素分析。
3、某工厂生产一种新型灯泡，随机抽取100只做耐用时间试验。试验结果表明，平均寿命为4500小时，标准差为300小时。

要求：（1）试在95.45%（t=2）概率保证下，估计该新型灯泡的平均寿命区间；

（2）若概率保证程度提高到99.73%（t=3），极限误差缩小一半，试问应抽取多少只灯泡进行测试？
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